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Sanctuarul dela Cluj
Credincioşii cucernici de pretu- 

tindenea să-şi impreune sufletele în 
rugăciune cu ceice la Cluj se întru
nesc în ziua de 5 Noemvrie a. c. 
pentru a închina Atotputernicului 
Dumnezeu măreaţa catedrală orto
doxă, înfiinţată acolo. Sârguesc acolo 
înalţii ierarhi ai bisericii pentru acest 
praznic, cu mulţime de cler şi popor. 
Tot spre acest scop va fi de faţă şi 
M. Sa Regele nostru Carol al ll-lea.

Sfinţirea catedralei din Cluj e me
nită a se înşira printre evenimentele 
cele mai însemnate din viaţa noastră 
religioasă şi naţională. Pentru Cluj şi 
pentru eparhia Clujului este fără în- 
doeală un eveniment istoric şi un în
ceput de viaţă renăscută.

Măreaţa catedrală este un mo
nument, care ne face să ne recâşti
găm încrederea în noi înşine, încre
derea în idealul, care a călăuzit ge
neraţiile trecute şi e menit a rămânea 
idealul statornic al generaţiilor vii
toare.

Catedrala din Cluj nu este numai 
concretizarea în granit a unei viziuni 
superbe artistice. Ea este simbolul 
plastic al misterului din noi şi din 
jurul nostru. E semnul biruinţei Ar
dealului desrobit, al Ardealului muce
niciei ortodoxe şi naţionale şi răsplata 
răbdării creştineşti şi a eroismului 
Crucii lui Hristos, purtate de neamul 
nostru dealungul veacurilor pentru 
izbăvire.

Ridicată din obolul neamului, 
prin stăruinţa fără de preget a har
nicului lerarn Nicolae al Clujului, ca
tedrala cea nouă e o predică, săpată 
în granit, vestind ziua şi noaptea pe 
Hristos şi mântuirea Lui în neamul 
nostru.

Situată în centrul oraşului, ea este 
o mărturie că sfânta lege strămo
şească nu vrea să trăiască într’un colţ 
retras al vieţii, nici în subsolul con
ştiinţei, nici pe bolta sufletească ca 
un meteor, ci este centrul vieţii şi 
soarele care o încălzeşte şi prin care

ni se face accesibilă revelaţiunea lui 
Dumnezeu şi darurile Lui.

Sfinţirea catedralei în anul maréi 
mobilizări sufleteşti a păturii intelec
tuale din Ardeal, e o indicaţie că 
noua casă de rugăciune a neamului 
e chemată a fi un factor de rena
ştere morală naţională.

Când uşile catedralei se deschid, 
trebue să intre închinători cu idea
luri înalte.

Miile de închinători cari vor trece 
pragul noului sanctuar, vor auzi acolo 
acordurile tainice ale unei simfonii 
divine. Ceice au urechi de auzit, vor 
simţi că în acea simfonie divină se 
contopesc bătăile inimii omeneşti şi 
ariile misterioase ale sufletului, înfio
rat de prezenţa Duhului lui Dumnezeu.

Şi ochii credinţii vor vedea că 
pe columnele puternice ale catedralei 
se razimă scara lui Iacob de de mult, 
pe care suie şi coboară îngerii lui 
Dumnezeu, ducând aspiraţiile închi
nătorilor la Tronul ceresc şi cobo-

Comitetul central de direcţie al 
„Frăţiei ortodoxe române“ a trimis 
I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae 
al Ardealului următoarea adresă :
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al asociaţiei noastre, examinând în 
şedinţa plenară ultimele evenimente 
bisericeşti, cari au culminat în 
alegerile episcopale din zilele de 
19, 20 şi 21 Octomvrie a. c. a luat 
act cu mare satisfacţie de atitudi
nea demnă şi rolul hotărâtor pe 
cari /. P. S. Voastră le-aţi avut şi

rând de-acolo mângâiere şi inspiraţie.
Mulţimea şi varietatea materia

lului din care e construită măreaţa 
catedrală, va fi interpretată de închi
nători că împărăţia lui Dumnezeu uti
lizează orice material, care este con
sacrat Mântuitorului nostru.

O catedrală mare cere şl idea
luri înalte.

Cugetătorii creştini de azi au 
convingerea clară că religia e viaţă şi 
singura viaţă, în senzul nobil al cu
vântului, în care se reflectează veş
nicia. Nu este resort al vieţii, al sim
ţirii, al cugetării şi al voinţii, pe care 
religia să nu-şi imprime pecetea sa.

Catedrala cea nouă e chemată a 
propovedui cu tărie acest adevăr al 
unităţii vieţii sub crugul idealului 
religios.

Dorim ca noua catedrală să fie 
centrul pentru o cât mai bogată şi 
mai desăvârşit elaborată expresie a 
tradiţiei cultului ortodox şi a adevă
rului, pe care se întemeiază sfânta 
noastră biserică!

Dorim ca noul Sion să fie un 
factor puternic pentru renaşterea mo
rală a Cetăţii, în care s’a înălţat, a 
statului şi a neamului nostru!

de astădată în desfăşurarea lor 
favorabilă. Exponent strălucit al 
autonomiei bisericii noastre, apă
rător neînfricat al existenţei ei în 
faţa curentelor ce o primejduesc, 
triumfător fericit în impunerea res
pectului ce i-l datorează Ţara şi 
organele ei, noi vedem în persoana 
I. P. S. Voastre chezăşia sigură şi 
neîntrecută a integrităţii celei mai 
mari moşteniri, din câte ni-a lăsat 
nemuritorul Andrei Şaguna.

In acelaş timp însă, luând act 
cu legitimă tulburare de campa
niile injurioase pe cari anumite 
ziare de rea credinţă, manifest duş
mane Bisericii le îndreptează în con
tra /. P. S. Voastre, noi ne socotim

(Apărând autonomia ß iseric ii
— O adresă  om agială . —  încredere  ş i devotam ent. —

M ici studii istorice
i

Paton despre Şaguna
Paton a fost un călător şi scriitor 

englez, care dinainte de 1848 publicase 
impresii şi observări din drumurile sale. 
Deşi a călătorit la anul 1849! — şi prin 
Ardeal şi-a scris despre Ardeal, nici o bi
bliotecă dela noi nu-i are volumul!

Dar în Kronstädter Zeitung  din Bra
şov, din 1863, am găsit nişte extrase in
teresante. (La paginele 44—45 ; 52). De 
valoare şi pentru istorici!

Paton a vizitat şi pe Şaguna, şi i-a 
dedicat următoarele rânduri remarcabile 
(pag. 52):

<Un bărbat mare, voinic, frumos, 
între 50 şi 60 de ani, îmbrăcat în mă
tase neagră, purtând barbă. El este una

dintre puţinele personalităţi austro-române, 
care are cunoştinţe literare de preţ 
duce un Iraiu fin; şi este un apărător 
zelos al unei situaţii politice corespun
zătoare numărului nafiunei sale; dar el 
uită că pentru aceasta trebue să se iea 
în considerare şi proprietatea, şi inteli
genta; şi mai uită că el nu este probă 
despre ce este românul, că el este ex
cepţie, nu regulă».

Din ce Şaguna a vorbit cu Paton 
reese că:

1. ştia literatură; şi
2. trăia cu nobleţe; iar, privitor la 

politica sa,
3. că nici sărăcia naţiei,
4. nici puţina ei cultură nu-1 împie

decau de-a cere tot pentru poporul său; şi, 
în sfârşit, că printre ardeleni

5. el eră o excepţie.
Un astfel de om trebuiâ să fie per- 

fect-conştient de valoarea sa; şi avea tot 
dreptul de-a fi sever cu multiceii pigmei 
cari i se socotiau, uneori cu neruşinare, 
egali! G. Bogdan-Duică.

n
Păreri despre unaţie

(Cele patru puncte şi urmările lor.)
Scriitorii blăjeni-modemi citează me

reu ce s’a spus favorabil despre unirea 
dela 1700. Dar s’au spus şi idei nefavora
bile! Să le culegem noi, pe rând, la pri
lejuri !

I. Din T. Cipariu, — «Organul lumi- 
nărei». (7 April 1848).

„Interesul adevărat al Românilor e a 
se uni între sine din toate puterile, ...şi 
Românii dincoace să fie numai un popor, 
cu o lege... O lege, lăsând pre cunoştinţa 
fiecărui Român cele patru puncte, ce sin
gure despart pe unit de neunit, crezute 
să fie de aceia cari se simt îndemnaţi 
de singură convingerea din lăuntru, fără 
de a mai redicâ părete în mijlocul fraţilor*.

Organul luminării o scăldâ; nu voiâ 
„părete despărţitor“, dar lăsă ’n fiinţă cele 
patru puncte! Era o părere de om şiret 
in dogmalicis.

Mai românesc a fost alt unit.

datori să le respingem şi să le con 
damnăm, asigurându-Vă din nou 
de încrederea noastră deplină şi de 
devotamentul nostru fără margini.

încălziţi de convingerea su
premă, că Biserica noastră numai 
pe temeiul şi în cadrele aşezării 
sale autonome de astăzi îşi poate 
împlini marea ei misiune divină 
în mijlocul neamului românesc, 
mirenii Mitropoliei ardelene sunt 
hotărâţi să Vă urmeze fără şovăire 
pe drumurile luminoase ce i le 
arătaţi, să lupte fără preget pentru 
idealurile ce le reprezentaţi, şi să 
colaboreze printr’o acţiune însufle
ţită la biruinţa acelei conştiinţe 
religioase, care frământă astăzi 
viaţa Ardealului ortodox, în nă
dejdea renaşterii de mâne a Bi
sericii noastre întregi.

Cluj,  din şedinţa comitetului 
central de direcţie, ţinută la 25 
Octomvrie 1933.

Cu profund devotament 
loan Mateiu, Sextil Puşcariu

secretar. preşedinte.

CONGRESUL MISIONAR. -  La Chi
şinău s’a ţinut săptămâna aceasta al pa
trulea congres general misionar sub pa
tronajul I. P. S. Mitropolit Gurie al Ba
sarabiei. Spre deosebire de anterioarele 
congrese misionare ale clerului pastoral, 
recentul congres a avut referenţi profe
sori dela facultăţile teologice din Bucu
reşti şi Cernăuţi. Aşteptăm să se publice 
conferinţele rostite de către /. P. C. luliu 
Scriban, Nichifor Crainic, G. Savin, Ar
hiereul TU. Simedrea, Gala Galaction, N. 
Bulatu şi P. S. Origorie Comşa, pentru 
a avea o perspectivă clară asupra mi
siunii interne şi externe, dela a cărei re- 
zolvire atârnă viitorul bisericii.

Misiunea este extensiunea iubirii 
creştine în lume prin toate mijloacele 
care stau la îndemână bisericii lui Hri
stos. împrejurarea că profesorii de teo
logie simţesc nevoia misionarismului, este 
un semn îmbucurător, că vor avea să 
crească pe seama bisericii misionarii de 
care are nevoe urgentă.

II. Părerea unui unit faimos: „îm
păratul Leopold voind a uşurâ soartea Ro
mânilor într’un mod ca acela, cât aşeză- 
mintele ţării să nu se vateme, a îndemnat 
pre Români să se unească cu biserica ca
tolică. Românii s’au plecat îndemnării bine
voitoare, ca aşa să scape de asupriri. 1 
Deci la anul 1700 au ţinut sinod mare la 
Alba-Iulia şi împreună cu metropolitul Ata- 
nasie s’au unit cu beserica Romei, însă 
numai în credinţă,* * 3 4 iară legile şi datinele 
bisericei resăritene to a te  le-au ţinut.5 
Preoţii uniţilor s’au bucurat de multe scu
tiri, au mai căpătat şi b u n u r i —

„Unirea aduse acel bine că Românii, 
amorţiţi de apăsările trecutului vitreg, prin 
ea începură a se redeşteptă şi a stărui 
pentru viaţa naţională. Uniţii au început a 
redicâ şcoale, a merge la învăţătură în 
Roma...

* Deci nu pentru cele patru puncte! G. B. D-
’ Tocmai în credinţă nu s'au unit! Nota Red.
’ Să se însemneze bine cuvântul toate, 

toate! G. B. D.
4 Aceasta importă: elementul economic-

material! G. B. D.
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Energiile preoţeşti
în plină desfăşurare

Cuvintele bune pe cari le în- 
crestăm  aci pe seam a activităţii 
preoţeşti, nu  sunt expresia unui opti
m ism  de comandă. E le sunt rodul 
contem plării pe teren  a m ultora din 
stăru in ţele şi faptele acestor prea 
m ult desconsideraţi m artiri ai idea
lismului.

Să însem nez câteva din cele 
m ai recente. In tr’un sat păstorit de 
un venerabil bătrân al cărui trup 
poartă  toate urm ele luptelor şi su
ferinţelor din trecutele vrem uri 
grele, se poate auzi Dum ineca după 
biserică cum un credincios care a 
fost la  biserică e în trebat de unul 
care n u  s ’a putut duce: Ce evan
ghelie s’a citit as tăz i?  Evanghelia 
despre fiul văduvei din Nain bă
trânu l preot o tălm ăceşte cu lacrim i 
în  ochi şi în glas credincioşilor cari 
plâng în rând cu el. Cine poate 
sim ţi mai m ult ca un  bătrân, care 
însuşi şi-a perdut un prea iubit fiu, 
durerea  atâta de adânc om enească 
a văduvei din N ain? Odată pe săp
tăm ână, Vineri seara  până la ora 
10— i i ,  venerabilul patriarh , care 
a r avea atâta lipsă de bine m eri
ta ta  odihnă, îşi adună credincioşii 
şi tăinueşte cu ei despre cele sfinte, 
despre cele netrecătoare, despre 
cele cari sunt tem elia înşelătoa
relo r ceasuri din viaţa păm ântească.

In acelaş ţinut, pe alţi doi pă
stori m ult m ai tineri i-am auzit p re
dicând im provizat cu ocazia unei 
sfiinte taine bisericeşti cu căldura 
unei convingeri de adâncim i m i
stice, cu accentul inimii care vede 
realita tea  dum nezeească m ai lum i
noasă  decât lucrurile văzute cu 
ochii senzibili. P redica lor, care nu 
se m ai lasă aşteptată num ai la 
P aşti şi la Crăciun, ci se aude la 
cea m ai neînsem nată ocazie, nu 
m ai e o predică num ai despre si
linţele omeneşti, ci m ai ales despre 
haru l dum nezeesc. A ceasta e rea 
lita tea centrală în predica nouă, 
aceasta  e fântâna din care-şi pom 
pează inspiraţia preoţii astăzi. In 
predică şi în discuţii îi sim ţi la  cu
re n t cu problemele vrem ii discutate 
în  cărţile, revistele şi gazetele bi
sericeşti cele m ai noui, îi simţi în 
contact cu cartea, ageri la spirit, 
bine inform aţi, preocupaţi de în tre 
bările actuale. P are  că n ’au părăsit 
nici un m om ent băncile şcoalei, 
ci au continuat neîn trerup t studiul.

Vor m ai fi de si^ur şi preoţi a 
căror activitate bisericească se re 
strânge aproape exclusiv la  săvâr
şirea sfintelor taine. Dar oricine a 
um blat câtuşi de puţin prin tre ei, 
e convins că acestea sun t e x c e p ţ i i .  
M area lo r m ajoritatea s’a înrolat 
cu toată h o tă râ rea  în irezistibila 
cam panie de recucerire a sufletelor 
pen tru  cele dum nezeeşti. Obişnui
tele acuze aduse preoţim ii că nu 
lucrează nim ic pe terenu l pastoral, 
au devenit azi anacronice şi n e 
drepte. 0  tagm ă nu se judecă după 
exem plarele excepţionale, ci după 
m ajorita tea lor.

A cţiunea de ponegrire a preo
ţim ii pe această cale ar trebui să 
înceteze.

Mai ales nu e perm is să se 
facă aceasta  chiar în ziarele bise
riceşti şi religioase. Acest fapt de
notă aroganţă sau invidie şi nu se 
în tâ lneşte  în  foile nici uneia din 
celelalte tagm e. U rm ările lui pen
tru  prestigiul preoţim ii în mijlocul 
credincioşilor sunt dezastruos de 
rele.

Se cuvine dim potrivă o apă
ra re  a prestigiului preoţesc în scris

şi oral. Să înm ulţim  iubirea între 
slujitorii altarului, ca fiecare să su
fere şi să  reacţioneze când e b a t
joco rit unul sau altul în tre ei. 
A ceasta nu  însem nează că trebue 
să  ne închidem  ochii la  defecte şi 
să  ne închipuim  că totul e în acti
v itatea actuală a preoţilor desăvâr
şit. A ceasta nu  e cazul nici m ăcar 
la  cei m ai buni şi m ai vrednici. 
T rep tele  de perfecţionare sunt in
finite, poate mai infinite ca cele de 
decădere. Indum nezeirea nu e o 
noţiune care îşi are  o lim ită la  care, 
odată ajunşi, ne putem  declara sa 
tisfăcuţi. Dar defectele să  ni le r e 
m arcăm  în tre  noi în spiritul blân- 
deţei şi al discreţiunii, iar îndem 
nurile spre un  m ai bine care ră 
m âne pururea posibil, să  le facem  
m ai m ult în form ă pozitivă decât 
negativă, mai m ult zugrăvind chipul 
spre care tindem  decât indicând, 
cu rictusul scepticism ului sau cu 
veninul invidiei, ceeace nu  s ’a rea
lizat încă.

M ulţum ind lui Dum nezeu pen
tru  cât ne-a aju tat să  realizăm , să 
ne îndem năm  fără încetare a face 
m ereu  şi mai mult.

Azi Dum nezeu ni-a deschis 
gura să-L  propovăduim  cât mai 
fără  de încetare. Să-L rugăm  şi să 
ne îndem năm  acum  a ne conform a 
viaţa cu cuvântul pe care-1 pro- 
poveduim. D.

Probleme, fapte,
comentarii

Pom enirea m itropolitului Andrei 
Şaguna. — Sub acest titlu şi pentru pome
nirea a 60 de ani dela moartea marelui 
mitropolit, a apărut un caet comemorativ 
de o eleganţă surprinzătoare şi cu un con
ţinut condensat dar extrem de substanţial, 
lucrat în tipografia Arhidiecezană din Sibiu. 
In prima linie trebue să subliniem forma 
desăvârşită, luxul hârtiei, al clişeelor, al 
literii, cari fac din acest subţire caet co
memorativ una din probele cele mai tari 
ale tehnicei noastre tipografice.

Placheta aceasta e prilejuită de îm
plinirea a 60 de ani dela moartea mitro
politului Andrei Şaguna, de aceea îmbracă 
acest costum sărbătoresc care lasă o atât 
de plăcută senzaţie.

In cuprins semnează: profesor Dr. I. 
Lupaş, Dr. D. Stăniloae şi N. Colan. De- 
asemeni sunt date aci opiniile înalţilor no
ştri ierarhi despre mitropolitul A. Şaguna 
şi un bogat reportaj asupra serbării semi

centenarului lui Şaguna, serbări cari au 
avut loc la Sibiu şi Răşinari, în anul 1923.

Piozitatea care o fac admiratorii — şi 
cine poate face altceva — marelui ierarh 
constitue pentru aceste vremuri unul din 
gesturile cele mai impresionante.

Bucuria noastră o mare. «J. N*.
*

Cu iubire. P. Cucernicul nostru pro- 
topresbiter din Ilia ne trimite o întâmpinare 
la articolul nostru „Mai mult simţ educa
tiv*. Dar noi n’am acuzat pe nimeni, ci 
am dat numai îndemnul de a pregăti întru
nirile organelor şi societăţilor noastre bi
sericeşti astfel, ca din ele să isvorască cât 
mai mari foloase sufleteşti. Noi avem sub 
ochii noştri suprafaţa întregei vieţi biseri
ceşti şi an de an ni se dă să vedem cum I 
decurg sutele de întruniri ale comitetelor 
şi adunărilor parohiale şi protopresbiterale, 
precum şi ale diferitelor noastre societăţi 
bisericeşti. Din acest vast material de ob-

„O parte din Români nu au voit să | 
primească unirea. Beserica acestora remase 
şi de aci încolo asuprită, nedreptăţită de 
toţi. 6

In curs de 83 de ani a fost ea fără 
episcop; preoţii şi credincioşii ei avură 
multe de suferit-

«Românii, cari până aci au fost una 
şi la bine şi la rău, de aci încolo sunt 
rupţi în două şi de multe ori împăre- 
chiaţi între sine, caşicum nu ar fi fraţi 
de un sänge ceice se ţin de o beserică 
cu ceice se ţin de cealaltă.

„Alte popoară sunt despărţite cu re- 
ligiunea în 3—4 părţi, şi tot se au frăţeşte 
între sine. Şi Românii s’ar fi avut aşâ tot
deauna, decumva străinii nu ar fi semă
nat certe între ei, 6 ca să-i poată ţinea 
încătuşaţi şi să împiedece înaintarea lor• 
Maiestriile străinilor au căşunat câteodată 
ură şi duşmănie între cele două beserici 
române*.

Ioane M. Moldovanu
Istoria Patriei pentru şcoalele popo
rali române din Ardeal. Blaj, 1875.

Pagina 75-76. [Ediţia II).

6 Pentrucă Leopold „voise a uşura soartea 
Românilor"...! O. B. D.

6 Prin cine. însă? Se ştie... G. B. D.

Notă. Pe când tipăriâ rândurile citate, bine
cunoscutul autor eră profesor gimnasial. Cart’a 
lui. deci şi textul citat, fusese aprobat de „Comi- 
siunea scolastică arhidiecezană" a Blajului.

III. Părerea altui unit. „Micul (Sa
muil) se născu în confesiunea gr.-catolică, 
fu crescut în Blaj,... şi de atunci în toată 
viaţa sa şi-a iubit confesiunea.

„Micul, însă, caşi Şincai, ştieâ că cele 
patru puncte dogmatice, în care se uniră 
Românii cu biserica romano-catolică şi în 
care, prin urmare, diferiau de greco-orien- 
tali (ortodoxi) «necum neînvăţaţii, deară 
nici cărturarii lé înţeleg, ci numai pleve 
vorbesc ; 7 el, caşi Clain (Micul) episcopul, 
unchiul său, caşi Şincai şi P. Maior, caşi 
toţi Blăjenii luminaţi din aurora secuiului 
al XIX, cunoştea tot răul fatal produs 
prin unire, adică despărţirea naţiunei în 
două părţi separate, ba de multe ori 
inimice; din această cauză mult îşi sfă
râmă capul, mult se năzuia el singur — 
nefiind ajutat de niminea — ca să re
unească corpul naţiunei greu lovit prin 
acea fatală despărţire. El nutria idea lui 
Cichindeal care zice: „Să fim noi toţi Ro
mânii una-una, să ne iubim ca fraţii; nue 
aci grec, seau Latin unit seau neunit...

7 Citat: Şincai, Cronica, la a. 1514.

una trebue să fie naţia românească* şi 
„voi, Românilor, pentru cari scriu, nu vă 
despărţiţi între voi înşivă, pentru desclini- 
rea legilor nălucite».

«Aceasta a fost adevărata cauză a 
procesului său,8 în urma căruia a fost silit 
a părăsi Blajul; căci seau ai săi, Blăjanii, 
adică episcopul Bobb şi ceilalţi călugări, nu-1 
înţelegeau, seau nu voiau să-l înţeleagă*.

loan Bianu
Vieţi ’a si activitatea lui Maniu Sa- 
muitu Miculu, alias Clain de Sadu, 

Bucureşti, 1876, p. 24.“
__________  p. conf. G. B. D.

a Pe care i-1 făcii ep. Bobb. G. B. D.
9 loan Bianu este un greco-catolic, fost pro

fesor secundar şi universitar în Bucureşti, fost pro- 
şedinte al Academiei române. * I.

Sărbătorirea părintelui Dr. loan 
Lupaş. Miercuri. 1 Noemvrie 1933, s'au 
împlinit 25 de ani de când profesorul
I. Lupaş membru al Academiei române, 
a ieşit din temniţa din Seghedin, în care-1 
închiseseră ungurii pentru scrisul lui 
răscolitor de conştiinţă naţională româ
nească Inirucât ilustrul academician, 
invitat de „Astra" va conferenţia la 
Sibiu în 8 Noemvrie a. c. ora 6 seara, 
intelectualitatea din oraşul şi judeţul 
Sibiu îl va sărbători printr’o masă fră
ţească dată în aceiaşi zi la ora 8 seara, 
la restaurantul Bulevard.

servaţie a realităţii am scos îndemnul sti
lizat în articolul nostru, de a desbrăca 
acele întruniri de prea mult formalism şi 
de a le da în schimb mai mare importanţă 
educativă, aşezând în centrul programelor 
lor problemele de ordin spiritual şi anga
jând cât mai multe suflete la soluţionarea 
lor. Să nu uităm nici când adevărul că 
scopurile bisericii şi ale tuturor orga
nelor ei sunt identice cu scopurile evan
gheliei ; prin urmare orice fel de organi
zaţie şi întrunire bisericească trebue să 
aibă în vedere pe acestea. Să avem de
stulă auto-critică pentru a recunoaşte că 
adeseori trecem alături de ele şi ne oprim 
prea mult la chestiuni formale.

Totuşi constatăm şi în această pri
vinţă îmbucurătoare progrese pe alocurea. 
Bună oară adunările protopresbiteratelor 
noastre s’au smuls din formalismul lor 
vechi şi tind să devină din ce în ce mai 
mult instrumente de îndreptare şi fructifi
care a vieţii noastre bisericeşti. O schim
bare şi mai radicală s’a petrecut cu adu
nările eparhiale din mitropolia noastră. 
Ieşind din faza când discutau aproape nu
mai statute şi regulamente, ele abordează 
astăzi an de an chestiunile mari dela cari 
atârnă progresul real al bisericii.

Intr’un alt articol, din acest număr al 
ziarului nostru, se arată înţelegerea mereu 
crescândă a preoţimii noastre pentru ceea 
ce este esenţial în sacra ei misiune. Pre
dica ei se umple de har şi de ungere 
religioasă, pastoraţia ei se inspiră din su
flarea de vifor a Duhului sfânt.

Luăm cu plăcere la cunoştinţă, că şi 
la Dia, în ziua constituirii „FOR“-ului „din 
zorile dimineţii şi până la sfinţitul soarelui 
s’a desfăşurat un program, nepublicat, 
trăind o zi în adevărată vieţuire duhovni
cească: sfântă liturghie cu predică, para
stas pentru cei adormiţi în Domnul, adu
narea „FOR“-ului, cu luminoasă cuvântare 
de deschidere, întrunirea „Oastei Dom
nului* din părţile locului, vecernie cu me
ditaţie religioasă*. — Noi avem toată încre
derea în destoinicia protopopului de acolo, 
care este impresionat de îndrumările nouă 
ale vieţii noastre bisericeşti şi, cunoscând 
nevoile vremii, îşi pune tot sufletul în în
deplinirea misiunii sale.

*

Dragostea de păduri se men
ţine. —- L e g e a  d e  o r g a n i z a r e ,  a  b i s e 
r i c i i  o r t o d o x e  r o m â n e , d i n  1926,  s p u n e  
î n  Art. 4*: „D u p ă  d r e p t u l  c a n o n i c  ş i  î n  
c o n f o r m i t a t e  c u  c o n s t i t u ţ i a  ţ ă r i i ,  b i s e r i c a  
o r t o d o x ă  r o m â n ă  î ş  r e g l e m e n t e a z ă , c o n 
d u c e  ş i  a d m i n i s t r e a z ă ,  prin  organele 
sale proprii ş i  s u b  c o n t r o l u l  s t a t u l u i ,  
a f a c e r i l e  s a l e  r e l i g i o a s e ,  c u l t u r a l e , f u n d a -  
ţ i o n a l e  ş i  e p i t r o p e ş t i u...

Ari. 39, d i n  a c e e a ş  l e g e ,  d e c l a r ă  
« F o n d u l  r e l i g i o n a r  g r e c o - o r t o d o x  d i n  B u 
c o v i n a » d r e p t  „fundaţiune specială 
de sine s tă tă to a re“ s u b  n u m i r e a  d e  
« F o n d u l  b i s e r i c e s c  o r t o d o x  r o m â n  a l  B u 
c o v i n e i »  ;  e a r  Art. 40 d i s p u n e :  „ F o n d u l  
a c e s t a  e s t e  p e r s o a n ă  j u r i d i c ă  ş i  v a  f i  
a d m i n i s t r a t ,  p r i n  c o n s i l i u l  e p a r h i a l ,  s u b  
p r e ş e d i n ţ i a  A r h i e p i s c o p u l u i  ş i  M i t r o p o l i 
t u l u i  B u c o v i n e i ,  c a r e - l  v a  r e p r e z e n t a  î n  
j u s t i ţ i e  ş i  î n  t o a t e  a c t e l e  s a l e

A l t  a r t i c o l  a l  l e g i i  r e z e r v ă  s t a t u l u i  
d r e p t u l  s ă - ş i  e x e r c i t e  controlul şi su
pravegherea p i i n  m i n i s t e r u l  d e  a g r i 
c u l t u r ă  ş i  d o m e n i i  ş i  p r i n  m i n i s t e r u l  
d e  c u l t e .

L e g e a  e s t e ,  v a  s ă  z i c ă ,  p r e c i s ă  ş i
c l a r ă .

T o t u ş i ,  î n c ă  d i n  a n u l  t r e c u t ,  g u v e r 
n u l  f a c e  î n c e r c a r e a  etatizării B o n d u l u i  
b i s e r i c e s c  o r t o d o x  r o m â n  d i n  B u c o v i n a .  
O p u n e r e a  h o t ă r â t ă  ş i  e n e r g i c ă  a  b u c o v i 

n e n i l o r ,  c a  ş i  a  î n t r e g i i  b i s e r i c i  o r t o d o x e  
r o m â n e ,  z ă d ă r n i c e ş t e  î n c e r c a r e a .

A c u m  s e  v e s t e ş t e  d i n  c a p i t a l ă  r e 
l u a r e a  î n c e r c ă r i i  d e  e t a t i z a r e  a  f o n d u l u i ,  
s u b  f o r m u l a  î n c h e e r i i  u n e i  c o n v e n ţ i i  p r i n  
c a r e  s ’a r  c e d a  Casei autonom e a pă
durilor statului, în  adm inistrare, în 
treaga  avere a  fondului, pe timp 
nelim itat.

P r o e c t u l  e l a b o r a t  î n  b i r o u r i l e  C a s e i  
p ă d u r i l o r ,  ş i  u r m ă r i n d  e t a t i z a r e a  f o n 
d u l u i ,  e s te , î n ,  p o s e s i u n e a  C o n s i l i u l u i  e p a r -
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hial al Bucovinei; ear adunarea epar
hială va avea ocazie să rostească din 
nou: voinţa bisericii bucovinene pentru 
respectarea au tonom iei sale şi a averilor 
ei, pe temeiul legii speciale dela 1925.

Petroşanii ortodocşi au avut două 
zile de intensă şi variată lumină sufletească: 
constituirea despărţământului protopopesc 
al «Frăţiei Ortodoxe Române» şi aduna
rea «Oştii Domnului» din Valea Jiului şi 
a Streiului. La sărbătoarea fiecăreia dintre 
aceste două asociaţii au luat parte şi dele
gaţii celeilalte.

Deosebit de îmbucurător este răsu
netul, pe care chemarea părintelui proto
pop I. Duma o a trezit în sufletul credin
cioşilor, mai cu seamă într’al intelectualilor, 
în vederea organizării „F. O. R.“-ului. Sala 
de spectacole a Casinoului muncitorilor era 
tixită de lume, când părintele protopop a 
prins să arate imperioasa necesitate a lu
crării elementului laic pe terenul morali
zării masselor, — la braţ cu membrii cle
rului, cum s’a făcut totdeauna în trecutul 
neamului românesc. Evocarea cazului fo
stului patriarh al Constantinopolei Nifon, 
din vremea voevodului Radul cel Mare 
(1496—1508), care a convocat la adunarea 
sinodală de organizarea mitropoliei Ungro- 
Vlahiei şi a celor două episcopii sufragane 
pe »toţi egumenii dela toate mănăstirile şi 
tot clirosul bisericii, cu Domnul şi cu toţi 
boerii, cu preoţii şi cu mirenii*, a f°st 
revelatoare.

Plecând apoi dela faptul acesta, pă
rintele Duma a comemorat pe incompara
bilul Arhiereu, mitropolitul Şaguna, cu pri
lejul împlinirii a 60 ani dela moartea sa, 
— punând în evidenţă meritele lui pe tă
râmul bisericesc, şcolar, cultural şi naţio
nal politic.

Apoi s’a ales conducerea despărţă
mântului protopopesc al F. O. R.-ului, în 
care sânt reprezentate toate profesiunile 
credincioşilor noştri din bogat învrâstata 
vale a Jiului: profesori, ingineri, institutori, 
funcţionari administrativi şi particulari, mi
litari, mineri, etc., în frunte cu venerabilul 
membru al adunării eparhiale, ing. Iosif 
lancu, inspector general.

A urmat apoi, în biserică, un bogat 
concert religios, dat de corurile mixte ale 
parohiilor Petroşani (diriginte dl Gh• Miha) 
şi Petrila Poeni (dl Bieluschek), cu o ui
mitoare forţă de cucerire artistică. In fine 
profesorul Gh. Ghiţă. membru al comite
tului eparhial al „F. O. R*.-ului, a vorbit 
inimos şi captivant despre îndreptăţirea 
istorică şi morală a existenţii .Frăţiei“, 
insistând asupra perspectivei optimiste ce 
se deschide acestei organizaţii. „Dupăcum 
în Italia a salvat naţiunea ideea de ordine 
romană cuprinsă în fascism, iar în Ger
mania face operă similară ideea de rasă, 
în ţara noastră nu se poate găsi altă idee 
mântuitoare decât ortodoxia tradiţională, 
culturală, dominantă“.

La săptămână s’a ţinut adunarea 
* Oştii Domnului>, cu participarea părin
telui Gh. Secaş, dela centru. Au participat 
ca vr’o trei sute de .ostaşi“, şi o mare 
mulţime de poporeni neînregimentaţi în 
.Oaste“. Conducătorul din Jiu al mişcării 
acesteia viu-făcătoare, protopopul I. Duma, 
a ţinut să dea un cuprins bogat adunării, 
să pună probleme, — pe lângă trăirea 
frăţească în Isus flristos a fraţilor. După 
sfânta liturghie slujită, în sobor de 9 preoţi, 
la care s’au cuminecat şi cam 80 de ostaşi 
şi a predicat cu putere multă părintele 
Secaş, iar cântările au fost executate fru
mos de corul mixt al .Oştii» din Petro
şani (diriginte dl T. Botosán), — preoţii şi 
credincioşii au purces, având în frunte 
steagul şi muzica Centrului de instrucţie 7 
jandarmi, în rânduri bine disciplinate, la 
Crucea pe lângă judecătorie. Aici a citit 
protopopul Duma o rugăciune, apoi a vor
bit, călduros, părintele T. Ioanoviciu des
pre sfânta cruce, iar muzica a intonat 
„rugăciunea“.

După masa comună, la care s’au os
pătat 70 de fraţi gratuit, s’a cântat »îm
părate ceresc“, părintele Secaş a spus o 
rugăciune, iar părintele protopop 1. Duma 
a deschis adunarea, arătând chemarea 
„Oştii“ şi situaţia ei canonică în biserica 
noastră. Apoi s’a dăpănat programul: o 
cântare de cor (sau duet), o declamare, o 
cântare executată de toată adunarea şi o 
cuvântare. Au vorbit: păr. Cor. Drágán 
despre „Oastea şi sfintele Taine“, — păr. 
Const. Zoican: .Oastea şi ideea de stat 
şi naţiune“, — apoi Ileana Toll despre 
dragostea lui Dumnezeu către oameni. 
După o cântare a corului „Oştii“ din Lu
pém a cuvântat, înflăcărat, părintele Secaş, 
arătând că datoria ostaşilor este să adore 
şi să propovăduiască pe Isus cel răstignit.

S’a predat după aceea piesa în două 
acte: «fiazail*. de maica Irina Lecca, — 
cu subiectul din zilele răstignirii şi învierii 
Domnului. Efectul acestei piese a fost co
vârşitor, lacrimile înnecau pe spectatori, —

şi ea a trebuit să fie repetată, pentru elevii 
de şcoală (cu mulţi părinţi prezenţi) după 
câteva zile.

Adunarea s’a închis la ora 6, — dar 
ostaşii au plecat, cântând, iar la biserică,
— unde s’a slujit vecernia şi s’au cântat 
cântări de-ale „Oştii“...

Puterea credinţei ortodoxe a strălucit, 
cu flăcări prelungite, în bezna de iad a 
tuturor învolburărilor de curente distructive,
— şi lumina ei stăruie încă, în inimi, în 
poveştile credincioşilor, în comparaţia cu 
alte manifestări similare.

„F. O. R.“-ul şi „Oastea“ au sfânta 
datorie să alimenteze neîncetat focul aprins, 
în Valea Jiului.

Un F. O. R.-ist «ostaş»

Conferenţă p reo ţească  s’a ţinut în 
18 şi 19 Octomvrie a. c. la Brad, în cen
trul protopopiatului Zarand, cu participarea 
mai tuturor preoţilor din parohiile noastre.

După serviciul divin, — în 18 Oct., 
la care a cântat corul plugarilor din co
muna Rişca, instruat de cântăreţul bisericii 
din Brad, dl Ţurcan, şi după predică, — s’a 
slujit parastas pentru răposaţii protopopi şi 
preoţi ai Zarandului. Au urmat, la şcoala 
primară, prelegeri din religie, ţinute în cl. 
III şi IV, de părintele V. Perian, pe temeiul 
metodului şcoalei active.

In după amiaza zilei s’a desbătut 
asupra felului cum s’a ţinut slujba în sfânta 
biserică, asupra predicei şi a prelegerilor 
din religie.

Tema, „Rolul aşezămintelor religioase 
în domeniul vieţii religioase-morale a sa
telor“, a fost tratată de preoţii Iosif Tisu 
junior şi Ştefan Perian, cari au adus câteva 
pilde grăitoare despre roadele activităţii 
pastorale în unele parohii de-ale noastre.

In ziua următoare, după utrenie şi 
predica rostită de părintele Iosif Tisu sen., 
s’au citit lucrările: Metoadele pentru înfiin
ţarea Oştii Domnului; înfiinţarea de: Case 
culturale, Coruri religioase, şi Reuniuni de 
femei.

Privitor la timpul când să se publice 
temele conferenţelor preoţeşti, ar fi de dorit 
ca Asociaţia clerului să aibă în vedere şi 
situaţia parohiilor de munte, — greu de 
umblat în preajma iernii, — şi să anunţe 
totdeauna mai de timpuriu programul con
ferenţiar, pentru ca astfel prelegerile să 
poată fi pregătite şi ascultate, înainte de 
luna lui Noemvrie, de toţi cei interesaţi.

*? Corespondent.
Testam entul Nou în m âna tine

rimii şcolare. Cine cunoaşte bogăţia în
văţăturilor din Noul Testament şi din 
întreaga Biblie, îşi poate da bine seamă, 
de rolul sfintei cărţi în educarea tine
relor mlădiţe.

La lumina ce se desprinde din pa
ginile sale, se formează caracterele care 
nu se clintesc la adierele ispititoare ale 
veacului.

De o viaţă sufletească intensă nu 
se poate vorbi decât la aceia, cari se 
hrănesc zilnic din Cartea Cărţilor.

Câte binefaceri, de natură spirituală, 
nu se revarsă dintr’însa, în sufletele 
omeneşti!

La noi, actualmente, se simte poate 
mai mult ca ori când necesitatea popu
larizării Sfintei Scripturi.

Până vom ajunge în starea fericită 
ca Biblia să formeze hrana zilnică a fie
căruia, vom căuta ca la orele de religie 
să se sădească în tinerime cât mai multă 
dragoste pentru sfânta carte.

In clasa I şi a II*a secundară, pro
grama analitică prevede material pentru 
studiul rdligiei, care în întregime este 
luat din Biblie. Când se predă elevilor 
lecţia nouă, se citează părţi din sfânta 
Scriptură, ear acasă elevul, citindu-şi 
lecţia, şi urmărind textul biblic, va con
stata bogăţia de învăţături ce se adăpo
steşte pe paginile dumnezeeştii cărţi.

In acest fel, şcolarul nu se va putea 
despărţi nici mai târziu de Biblie, când 
paşii lui se vor îndrepta spre birou, spre 
fabrică şcl.

Noul Testament nu poate să lip
sească dintre cărţile tinerilor, ci să le 
fie permanent tovarăş începând din viaţa 
şcolară.

George Şerbu, cat ehet. 
*

Conferenţă p reoţească. Conferenţă 
de toamnă a  preoţilor din protopopiatul 
Săliştei s 'a  ţinut în Sălişte în ziua de 
24 Octomvrie a. c. cu un bogat pro
gram din domeniul vieţii religioase 
practice.

După sfânta Liturghie şi invocarea 
Duhului sfânt, părintele protopop Dr. D. 
Borcia în cuvântul de deschidere într'o 
largă expunere stăruie asupra activi
tăţii, misionare — în cadrele asociaţiilor

religioase, F. O. R , Sf. Gheorghe şi 
Oastea Domnului — şi catihetice — în 
şcoala prim ară — a preotului, pentru 
formarea personalităţilor creştine, prin 
educaţia creştinească şi bisericească a 
tuturor fiilor bisericii de orice cultură, 
de orice rang social şi de orice vârstă.

Pentru o integrală educaţie se in
sistă asupra armonioasei conlucrări 
între membrii asociaţiilor religioase.

Părintele N. Ilea-Topârcea, a  ţinut 
o lecţie practică din religie cu elevii 
clasei a  IV -a tratând subiectul: „Fiul 
cel perdut”.

Părintele L Isacu-Sălişte, face da
rea de seamă asupra valoroasei opere : 
Dogmatica bisericii ortodoxe răsăritene 
de H. Andrutsos, traducere de Dr. D. 
Stăniloae.

Părintele L Bologa-Gurarâului, face 
darea de seamă asupra lucrăririi părin
telui protopop militar L Dăncilă, „Ve
ghează".

In jurul lecţiei practice şi a  dărilor 
de seamă s'au încins frumoase discuţii 
din domeniul metodicei religiunii, a  dog
maticei şi pastoralei creştine.

In cele două locuri vacante din 
scaunul protopopesc se aleg cu unani
mitate de voturi, preoţii: Al. V lad şi 
A. Flucuş.

De încheere 
chestiuni practice 
strative.

s'au pus în discuţie 
pastorale şi admini-

Statusul romano-catolic maghiar 
din A rdeal s 'a  prezentat Duminecă, 
prin o delegaţie, la subsecretarul de 
stat al minorităţilor, la dl Mihai Şerban, 
şi a  cerut să intervină la guvern pen
tru punerea în aplicare a  acordului in
tervenit între V atican şi statul român 
şi încheiat de fostul ministru de justiţie, 
dl Dr. V aier Pop.

Reprezentanţii statusului romano- 
catolic maghiar se grăbesc — aşa  se 
pare — a preîntâmpina o sentinţă ne
favorabilă statusului în procesele ce 
sânt în curs cu statul român, şi de aceea 
cer ca statusul să fie pus neîntârziat în 
posesia definitivă a  bunurilor admini
strate. Motivul cererii a r fi, că atât 
concordatul, cât şi acordul V aier Pop, 
consimt la trecerea definitivă a  acestor 
averi în posesiunea bisericii romano- 
catolice. —

Acordul dela Roma însă nu e ra
tificat de parlam ent; de altă parte, cum 
se ştie, bunurile, administrate de sta
tusul romano-catolic maghiar, sânt în 
mare parte bunuri publice aparţinătoare 
statului şi sustrase acestuia sub dife
rite pretexte. Se mai ştie, că la tribu
nalul din Cluj s'a deschis. în legătură 
cu aceste averi, acţiune penală împo
triva conducătorilor statusului.

DI M. Şerban a răspuns, că va 
supune guvernului cerérea reprezen
tanţilor statusului, spre a  hotărâ.

S ă r b ă t o r i r e a  D o m n u l u i  p r o f e s o r
l o a n  L u p a ş

La 1 Noemvrie 1908 loan Lupaş, pe atunci profesor tân ăr la Semi
narul „A ndreian“ din Sibiu, pă răsea  tem niţa  din Seghedin în întunerecul 
căreia trebuise  să s tea  tre i luni pentru  articolul „Toate plugurile umblă..." 
publicat in rev ista  „Ţara N oastră“ din Sibiu, în num ărul din 1 Aprile 1907.

S tăpânirea ungurească socotise că o tem niţă  poate deveni m orm ântul 
unei credinţe cu rădăcini mai adânci ca trupul şi sufletul unui om.

Orbită de patim ă nu pu tea gândi că tem niţa  unui tân ăr cu o astfel 
de credinţă, ca şi robia unui popor, e un laboratoriu  m isterios în care germ i
nează forţele uriaşe cari vor zdrobi lanţurile şi vor sparge carapacea teroarei.

Chiar în tem niţă profesorul loan Lupaş, s trăb ă tu t de fiorul înălţă to r 
al iubirii de neam  şi al credinţii în d rep ta tea  im anentă, compune cea mai 
m are parte  din celebra „Monografie a mitropolitului Şaguna“, care se resim te 
în tonul ei plin de căldură şi în frum useţea stilului de-o im presionantă înăl
ţim e şi nobleţe în idei şi sentim ente.

Suferinţa pentru  o cauză d reap tă  şi m are sublim ează, transfigurează,
înalţă.

Profesorul loan  Lupaş a  răm as în to t cursul celor 25 de ani câţi s’au 
scurs de-atunci un model ra r de adevăra t iubitor al neam ului şi al bisericii 
străm oşeşti, un neostenit slujitor al lor cu condeiul, cu graiul şi cu fapta, 
un carac ter ferm şi sobru, un suflet anim at de cele mai curate şi înălţă toare  
sentim ente.

Noi cei cari ostenim  actual pentru  m enţinerea şi înflorirea instituţiilor 
şaguniene aducem un călduros omagiu de adm iraţie şi mulţumită celui cari 
et lucrat cu a tâ ta  inimă şi spor pentru  ele, celui care şi-acum ne dă un 
nepreţuit ajutor. Dumnezeu să-L ţină  încă mulţi ani, feric iţii

Meditaţie
„lată acum este ziua mântuirii" 

[2 Cor. 6. 2].

Doamne, suferinţele mele Tu le ştii. 
Acum am început să cunosc dulceaţa 
suferinţelor mele. O, cât sântem de ne
socotiţi faţă de milele Tale; cât sântem 
de neînţelegători faţă de semnele dra
gostei Tale. Iată mă gândesc la tulbu
rarea mea din mijlocul suferinţelor. 
Strigam atunci cu psalmistul: „Sânt uitat 
de inimi ca un mort, am ajuns ca un 
vas stricat" (Psalm 31. 12). Auzeam 
vorbele rele ale multora şi vedeam 
spaima care domnea împrejurul meu. 
(Psalm 31,13). Mă vedeam pierdut într’o 
ceaţă întunecoasă şi străin între cei de 
aproape ai mei.

O. cât am suferit, până m'ai învred
nicit, Doamne Isus, să Te simt lângă 
mine, adevăratul ocrotitor al meu. Ni
meni în lume nu putea face nimic pentru 
pacea sufletului meu. A m  înţeles lucrul 
acesta şi m'am gândit la Tine, dar mi-au 
trebuit lacrimi multe mi-au trebuit sân- 
gerări de inimă, până să mă pot apropia 
de Tine, Isuse Mântuitorul meu.

Acum ştiu că în fiecare lacrimă

ce se prelingea pe obrazul meu, lepădăm 
dela mine un gând deşert care mă lega 
de lume. Ştiu că în suferinţe m'am ră 
stignit faţă de lume şi m'am apropiat 
de Tine. Ştiu şi propovăduesc acest 
lucru.

Dar, Doamne, eu mai ştiu cât de 
mult sântem legaţi de lume. Mă gândesc 
la mine care mă socotesc şi râvnesc 
să rămân la marginea vieţii, — şi mă 
uit la această soră a mea care a  căzut 
în grea boală şi pentru care „iată, acum 
este ziua mântuirii“ (2 Cor. 6, 2). Grele 
suferinţe o aşteaptă. Ea le bănuieşte şi 
înaintea ochilor ei luminoşi se învârtesc 
vijelios toate întocmirile vieţii. Deprinsă 
cu bucuriile anilor ei tineri, nu ştie şi 
nu poate înţelege că Tu ca un Părinte 
bun Te porţi cu noi. „Şi care este fiul 
pe care nu-1 pedepseşte T a tă l?” (Evrei 
12, 7). Ea simte că Tu. Doamne, o cer
cetezi. Dar ea, în nesocotinţa ei, vede 
în moarte un duşman. Şi se teme. Ea 
se ascunde, însă. Am fost de câteva 
ori la ea. Ii şi vorbeam, — dar despre 
moarte nu cutezam a-i pomeni. Ea pare 
că nici nu se gândea ia moarte. Şi to
tuşi groaza o chinuieşte. Şi, Doamne, 
mă doare inima când văd că se încăpă- 
ţinează să stea departe de Tine chiar în



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 71

zilele în care Tu o cercetezi. M ă cutremur 
la gândul că ea ar perde înzadar această 
„vreme potrivită" şi nu s a r  folosi de 
„ziua mântuirii" ei. Şi eu aş vrea să-i 
vin în ajutor. Dar mi-e teamă de des- 
nădejdea ei. Intăreşte-mă, Doamne, şi 
arată-mi calea pe care să-mă apropiu 
de sufletul ei şi cu ajutorul Duhului Tău 
s’o fac să înţeleagă că ea e în grija şi 
„cercetarea" Ta, că trebue să  se gân
dească la sufletul ei, pentru care se 
apropie „ziua mântuirii".

Ea e departe de aceste gânduri. 
Team a de moarte îi tulbură judecăţile 
şi n a r e  nici-un sprijin în lume. O. cât 
de uşor se pierde omul cu firea! Cât 
de mult îi place să se am ăgească şi 
cât de duşmană îi este această amăgire 
de sine! Ce să zic de această soră 
scumpă, smulsă din mijlocul bucuriilor 
tinereţii sale, — ea care nu s 'a  gândit 
niciodată că noi „trecem iute şi zburăm ” 
(Psalm 90, 10), Cum va învăţa ea  să 
moară ?  Cum va învăţa ea să-şi numere 
zilele pe care le mai are, ca să  capete 
o inimă în ţeleaptă? [Psalm 90, 12).

Eu mă tem. Doamne, că ea  se va 
stinge în desnădejde ca o luminare în 
fum negru. Mă tem că nu va putea să 
socotească m oartea ca o chemare a 
Ta, o chemare cacasă*, iar zilele ce le 
mai are ca o „vreme potrivită" pentru 
mântuire prin pocăinţă şi rugăciune. | 
V rem ea tinereţii o leagă de priveliştea 
lumii...

Eu, însă, Doamne, abea aştept să-i 
pot spune adevărul Tău cel isbăvitor, 
şi să înţeleagă că „cetăţhnia noastră e 
în ceruri" (Filipeni 3. 20). O voi ajuta 
să privească îaainte şi să alerge spre 
ţintă pentru premiul chemării cereşti, 
care este la Tine, Doamne, Isuse Hri- 
stoase (Filipeni 3. 13—14).

Nicolae Vonica.

INFORMATION!
Act de m ulţăm ire. B iserica noa

stră din Nădăştia de jos, protopopiatul 
Hunedoara, a  fost dăruită ani de-a rân
dul, cu luminări şi diferite obiecte, de 
cătră bunul fiu al bisericii, marele co
merciant din Cluj: dl Vaier Pascu şi 
nobila sa  soţie Minerva Pascu născută 
Macrea. Acum, mai nou, aceste suflete 
ni-au donat două splendide sfeşnice la 
icoanele împărăteşti. Darurile. în va
loare de câteva mii lei, ni le-au închi
nat întru pomenirea părinţilor, adecă 
socrilor, răposaţi: Nicolae M acrea şi 
soţia Ana. — îmi împlinesc o datorie, 
când în numele credincioşilor, aduc, şl 
pe această cale, profundă mulţumită 
marinimoşilor donatori, rugând pe Dum
nezeu, să  le răsplătească faptele mari 
şi frum oase: ear pe scumpii lor răpo
saţi Nicolae şi A na să-i odihnească cu 
drepţii. — Pr. George Rain.

Ştiinţa de carte  în massele popo
rului se arată  — cu cifre grăitoare — 
în Anuarul învăţământului primar, o lu
crare de aproape 900 pagini tipărită 
anul acesta prin ministerul instrucţiunii. 
Deosebit interes, şi material de meditat 
pentru conducătorii şcoalei, trebue să 
prezinte situaţia neştiutorilor de carte. 
Anuarul ne spune că: în Basarabia 
sânt 59 3 la sută analfabeţi. în vechiul 
regat 39% : ear în A rdeal o situaţie, 
mai puţin tristă, cu 32 3  la sută anal
fabeţi. Terenul de muncă prin urmare 
este vast d'ajuns.____

Ş T IR I LOCALE
O bişnuitele conferenţe publice, din 

sala prefecturii judeţene, se încep Du
minecă, în 5 1. c., ora 6 seara. Confe
renţiază vicepreşedintele Asociaţiunii, 
dl Dr. Gh. Preda despre: Lupta contra 
criminalităţii, _____

CĂRŢI ŞI REVISTE
R evista Teologică. Nr. 9 —10, pen

tru Septemvrie—Octómvrie 1933, a  apă
rut cu următorul conţinut: Prof. Nicolae 
Colan: A legerile episcopale. Ştefan

M eteş: Lămuriri privitoare la revoluţia 
lui Horia. Dr. Nicolae Terchilă: Biserica 
protestantă în Germania lui Hitler. Dia
conul Nicolae L PopOviciu: începuturile 
nestorianismului. Dumitru Călugăr: P ro 
gram a analitică a  învăţământului reli
gios: Materialul împărţit pe trimestre, 
luni, săptăm âni şi ore. Prof. Florica 
Scriban, Arhimandritul P . Moruşca, T. 
Bodogae şi N. Colan: M işcarea literară: 
De la dignité du christianisme et de 
l'mdignité des chrétiens. Ortodoxia şi 
românismul în trecutul nostru. Esprit et 
liberté. Ich glaube. D er grosse Gott. 
Neculce: Cronică: Ţ  Iosif al Caranse
beşului. Congresul „A strei” la Braşov.
N. C. şi T. B.: Note şi informaţii.

Carte vrednică de cetit. Despre cartea de
curând apărută: Tânărule. / ie-fi zic, scoală-te, 
revista bisericească delă Arad „Biserica şi Şcoala" 
face următoarea apreciere:

Dionisie Făgărăşanu. Tânărule, 
fie-ţi zic, scoală-te ! îndemnuri către tine
retul de azi, volumul L Carte de 108 
pagini. Sibiu, 1933. Preţul 60 de lei.

Dionisie Făgărăşanu a fost pro
fesor de religiune la liceul românesc 
din Braşov. A  lăsat cele mai frumoase 
urme în sufletul şcolarilor săi. Bărbat 
de multă învăţătură, în felurite ramuri, 
a  ştiut să facă ram ura predată de el 
una din cele mai dulci şi mai vii pen
tru sufletul şcolarilor. Ei i au păstrat 
bună amintire şi au simţit, în sufletele 
lor, urmele lăsate de el. A ceasta a bă
gat-o de seam ă şl L P. S. Mitropolit 
Nicolae, deaceea le-a dat în tipar acum, 
o parte din ele, însoţite de un cuvânt 
al său. Bucăţile, în adevăr, au toată 
mireazma unui suflet bogat în simţire 
şi plin de frumoase cugetări. Deaceea 
ele sânt potrivite pentru tot tineretul de 
azi şi pentru alţii.

La trecu tu l diecezei Caransebe
şului, volumul I, de Dr. Ştefan Pop, 
Caransebeş, 1932, Tipografia diecezană. 
Un volum de 110 pagini. Preţul 20 lei. 
D espre Gram atica lui C. Loga, Buda, 
1822, şi fragmente din viaţa şi faptele 
lui. Reproducere din Foaia Diecezană. 
Tip. şi editura Librăriei Diecezane din 
Caransebeş. — O broşură de 57 pag. 
Preţul 12 lei.

„Poporul Rom ânesc“. A  apărut 
Nr. 17 cu num eroase articole şi sfaturi 
îndrumătoare, semnate de dnii: I. Agâr- 
biceanu, Dr. I. Gheorghiu, L Gr. Oprişan, 
G. Vagmistiu. Dr. C. Samson, Gh. O. 
Botez, ş. a. — Patru  pagini cu ştiri fe
lurite din ţară  şi lumea întreagă. închăe 
numărul. Ilustraţii istorice şi vederi. Se 
abonează cu 120 lei anual — Redacţia 
şi adm inistraţia: Gara Chitüa, judeţul 
Ilofv. La cerere se trimite numere de 
probă.

De vânzare
în  apropierea Şcoalei 
Speciale de Cavalerie 
din Sibiu un IOC d e  
Casă. In iorm aţiuni la 
L ib ră ria  A rhidiecezană

Publicaţiune
Conform hotărârei adunării generale din 

2 Nov. 1933, acţionarii institutului de credit 
şi economii „Ajutorul* din Şeica-mare se 
concheamă la o adunare generală extra
ordinară ce se va ţinea la 26 Noemvrie a. 
c. ora 2 d. a. în comuna Vale, pentru a 
delibera asupra următoarelor obiecte.

1. Cererea funcţionarului demisionat 
Ion Nistor pentru reintegrare.

2. Alegerea unui funcţionar şi cassier, 
precum şi stabilirea salarului lor.

3. Alegerea direcţiunii şi a comite
tului de censori.

La adunare pot participa cu vot deli
berativ numai acţionarii cari întrunesc con
diţiile art. 17 din statute.
(31) 1—1 Hanzu loan

preşedintele adunării generale.

Ad. Nr. 182/1933. (59) 1—3

Coneurs
Pentru  în treg irea  parohiei de cl. I ii 

Fântâna cu filia Hoghiz, se publică 
concurs cu term en  de 30 zile dela prim a 
publicare în  Telegraful Român.

Venitele îm preunate cu acest post
s â n t :

1 Salarul dela s ta t
2. Taxele stolare, obişnuite în  toate 

parohiile protopopiatului.
3 Birul preoţesc (20 1. cereale de 

fiecare fum de casă, din m ateră  şi filie).
4. Sesiune parohială, 12 jugăre.
3 Case parohiale cu dependinţe.
Candidaţii, având în ţâ i aprobarea 

Preaven. Consiliu arhiep., îşi vor în a in ta  
cererea de concurs, în so ţită  de actele 
necesare, oficiului protopopesc Cohalm, 
răm ânând  să  se prezinte în  parohie pen
tru  a face cunoştin ţă cu enoriaşii.

C o h a l m ,  5 Octomvrie 1933.
A lexandru B rotea,

protopop.

Nr. 693 1933. (56) t - 3

Coneurs
Se publică concurs pentru  în treg irea  

parohiei vacante de cl. III D upăpiatra— 
V alea-Porcurii, din protopopiatul Zarand, 
cu term en de 30 de zile dela prim a pu
b licare în Telegratul Român.

Venitele îm preunate cu acest post
s â n t :

1. Salaru l dela stat.
2. Stola obişnuită în  parohie
3. Ju m ă ta te  zi de prestaţie  de fie

care fum.
Cererile de concurs se vor îna in ta  

oficiului protopopesc ortodox rom ân al 
Zarandului în  Brad

L a cererea de concurs se va anexa 
şi încuviin ţarea Preaven. Consiliu arhiep., 
că pot candida la această  parohie.

Candidaţii se vor p rezenta în  vre-o 
Duminecă sau  sărbătoare , cu observarea 
dispoziţiilor reglem entare, la biserică, 
spre a  fi cunoscuţi de parohieni.

B r a d ,  la 20 Octomvrie 1933.
Oficiul protopopesc ortodox rom ân al 
Z arandului în înţelegere cu consiliul 

parohial.
loan Indreiu

protopop.

Un învăţăcel
se primeşte în Tipografia 
arhidiecezană din Sibiu. 
Să aibă 2 clase secun
dare absolvate şi să fie 
din familie bună.

Nr. 52t/l933 (58) 1—3

Coneurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. IlI-a Ciugud, din 
protopopiatul Sebeşului, cu termen de 15 
zile dela întâia publicare în Telegraful 
Român.

Venitete împreunate cu acest post
s â n t:

1. Locuinţă în natură.
2. Sesiune parohială în mărime de 

‘9 Va j«g. cad. şi folosinţa cimitirului.
3. Stola obişnuită în parohie.
4. Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox român al 
Sebeşului, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiune dela Preaven. Cons. 
Arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie. Candidaţii se vor prezenta, cu 
încuviinţurea prealabilă a oficiului pro
topopesc, în vre-o Duminecă sau sărbă
toare la biserică, spre a fi cunoscuţi de 
către parohieni.

Sebeş-Alba, 12 Octomvrie 1933. 
Oficiul protopopesc ortodox român al 
Sebeşului în înţelegere cu consiliul pa

rohial
Dr. Vasile O ană

protopop.

(30) i — 1

Publicaţiune
Epitropia bisericii ort. române din 

Guşteriţă dă pe cale de licitaţie, cu oferte 
verbale, punerea scocurilor la biserică. 
Licitaţia se va ţinea Duminecă în 12 
Noemvrie la ora 2 p. m.

Guşteriţă, la 2 7  Octomvrie 1 9 3 3 . 
loan  Todea, Gheorghe Gliga,

paroh. epitrop.

A apăru t:

Albumul comemorativ 
Andreiu Şaguna

P r e ţu l  Lei 5 0
Se poate procura dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu, strada Mitropoliei 
Nr. 45, trimiţându-se preţul plus spese 
poştale Lei 15 prin mandat postai.

Nr. 277 1933 prot.

Concurs
(57) 1 -3

P en tru  în treg irea  parohiei vacante 
de cl. III Ţapu, protopopiatul Mediaş, se 
publică concurs cu term en de 30 zile 
dela prim a publicare în  Tel. Român.

Venitele îm preunate cu acest post
s â n t :

î S alar dela stat.
2. Casă parohială.
3. Sesie paroh ia lă  de 13 jug. a răto r.
4. Câte 1 ferd. cucuruz sfârm it şi 

o zi de lucru  de fiecare fam ilie
5. Stola obişnuită  în  tract.
6. 2 stânjin i lem ne de foc, aduse în 

cu rtea  parohială.
Candidaţii îndreptăţiţi îşi vor trim ite 

subsem natului cererea de concurs pro- 
văzute cu toate docum entele necesare, 
anexând şi au to riza ţia  de candidare dela 
Preaven. Cons, arhiepiscopesc, şi cu avizul 
oficiului protopopesc se vor p rezenta în 
parohie şi în  b iserică  la serviciul liturgic.

M e d i a ş ,  5 Octomvrie 1933.
Oficiul protopopesc ort. rom. Mediaş în 
înţelegere cu cons, parohial din Ţapu.

loan Crăciun
protopop.

A J X J J J X T
Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

Având In vedere dispo
z iţiile  te s ta m e n ta re  ale 
feric itu lu i m itropolit Şa
guna precum  şi regula
m entele pen tru  adm in i
s tra rea  L ibrărie i şi Tipo
grafiei arhidiecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale  şi protopo
peşti ca to a te  rechizitele, 
uten8iliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i 
oficiale precum  şi obieote 
r itu a le  şi c ă rţi b isericeşti 
sâ  se procure dela Tipo
grafia şi L ibrăria  arhidie- 
cezanâ.

Aceste aşezăm in te  au 
fost înd rum ate  să  execute 
prom pt orice com ande fă
cute de către  oficiile pa
rohiale şi protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc

ÂDnn|nri si reclame
Cel mai respăndit ziar care 

poate fi Întrebuinţat pentrn anun
ţuri fi reclame In cercările preo
ţeşti din Ardeal, ette

Telegraful Român
Anunţări fi reclame «e primetc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Mersul trenurilor
-  O a ra  S ib iu  -

n u d  s in :  Sistfti leii:
Alba-Iulia 5«, 15“
Brafov, Făgăraş 5% 12“ , 19“
Cisnădie 8“
Copşa-mică 3“ , 9“ , 13“ ,

16“ , 23“
Peatra-Olt, Buc. 4“ , 17“
Sighişoara Agn. 17“

8“ , 17“
11“ , 19“ , 7“  
12“

4“ , 7“ , 14“ , 
19“ , 0“
12“  21“

8“

/

Redactor responsabil: Dr George Prooa Editura şi tiparul Tipografiei arhidieoezano.


